

венная безопасность или (и) нормальные международные отношения; 2) с объективной стороны они характеризуются совершением только активных действий и имеют формальный состав, исключая совершение данных преступлений с квалифицирующими признаками (ч. 2 и ч. 3 ст. 258, ч. 5 ст. 260 УК Украины); 3) их субъективная сторона при формальном составе характеризуется виной исключительно в форме прямого умысла, при материальном составе возможна смешанная форма вины, что предполагает умысел к деянию и неосторожность к последствиям (например, к гибели людей в результате совершение террористического акта с применением взрывного устройства).

*Мишин А. В.*

### **ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ СОДЕЙСТВУЮЩИХ РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ЛИЦ КАК АКТУАЛЬНАЯ ТАКТИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА**

Успешное решение задач, стоящих перед уголовным преследованием в досудебном производстве, во многом определяется активным участием в нем потерпевших, свидетелей и иных лиц, содействующих следственным органам. Обеспечение безопасности таких лиц является эффективным средством получения доказательственной и иной, в том числе криминалистической, информации об обстоятельствах совершенного преступления и лицах, его совершивших, а также о противодействии расследованию со стороны подозреваемого (обвиняемого) и его преступного окружения.

Повышение эффективности процесса обеспечения безопасности лиц, содействующих расследованию преступлений, связано с необходимостью комплексного применения как уголовно-процессуальных, так и криминалистических средств.

Представляется, что безопасность участия потерпевших, свидетелей и иных участников, содействующих производству по уголовному делу, выступает в качестве исходного положения современного тактико-криминалистического обеспечения предварительного расследования и формирует в конкретных условиях деятельности следователя соответствующие тактические задачи.

На наш взгляд, обеспечение безопасности содействующих расследованию лиц (далее – защищаемых лиц) следует считать одной из современных тактических задач предварительного расследования, представляющую собой специфическую совокупность конкретных вопросов тактического характера, определенных необходимостью принятия мер безопасности.

Решение тактической задачи по обеспечению безопасности защищаемых лиц должно основываться на криминалистическом анализе и оценке следователем сложившейся на определенный момент расследования следственной ситуации.

С криминалистической точки зрения тактическая задача по обеспечению безопасности содействующих расследованию лиц должна включать соответствующие тактические средства ее решения в виде определенных тактических приемов и тактических комплексов (тактических комбинаций и тактических операций) и их сочетания. Реализации указанных тактических средств предшествует процесс принятия следователем тактических решений, направленных на обеспечение безопасности защищаемых лиц.

При расследовании преступлений в целом и при обеспечении безопасности защищаемых лиц в частности следователь принимает уголовно-процессуальные, тактические и иные решения, которые отличаются друг от друга своим содержанием.

Под тактико-криминалистическим решением задачи по обеспечению безопасности защищаемых лиц мы понимаем интеллектуально-волевой акт следователя по принятию мер безопасности, обусловленный конкретными тактическими условиями расследуемого дела и приводящий к вариативной линии его тактического поведения.

На наш взгляд, в области криминалистических исследований, направленных на обеспечение безопасности лиц, содействующих следователю при расследовании преступлений, существует известный пробел. В связи с этим перспективной представляется разработка научно обоснованных тактико-криминалистических рекомендаций в направлении оптимального решения задач, связанных с обеспечением безопасности указанных лиц. Считаю, практически оправданным создание типовых специальных тактико-криминалистических программ (алгоритмов) для решения задач по обеспечению безопасности защищаемых лиц применительно к следственным действиям, условиям определенных следственных ситуаций, возникающих на отдельных этапах досудебного производства по уголовному делу. Использование таких программ призвано облегчить следователю выбор конкретных уголовно-процессуальных и иных мер обеспечения безопасности защищаемых лиц в соответствии с решаемой тактической задачей.

Принятие конкретных уголовно-процессуальных мер безопасности к защищаемым лицам, исходя из тактического решения следователя может осуществляться в различных тактических направлениях: при проведении отдельных следственных действий, недопустимости разглашения данных предварительного расследования (ч. 2 ст. 161 УПК РФ), применении мер пресечения (п. 3 ч. 1 ст. 97 УПК РФ) и др.